

中原放歌

2019全国两会



出彩河南人

编者按

3月6日上午,出席十三届全国人大二次会议的河南代表团举行联组会议,并对中外媒体开放。在回答人民日报记者关于如何争做新时代出彩河南人的提问时,全国人大代表、河南省委书记王国生动情地说:“今天的河南,有讲不完出彩故事,数不清出彩河南人。”



十七载 16位河南人感动中国,真中!

鲜花和奖杯背后,有掌声也有泪水。作为一个精神品牌栏目,央视《感动中国》自2002年推出以来,已向全国推荐了100多位“感动中国”年度人物,这是一曲道德礼赞,一篇精神史诗。

在这份令人倍感温暖和感动的名单中,从来不乏河南人的身影:张荣锁、任长霞、魏青刚、洪战辉、王百姓、谢延信、李剑英、李隆、武文斌、李灵、胡佩兰、刘洋、陇海大院、王宽、王锋、张玉滚……

17年来,16位“感动中国”的河南人,赢得了来自人们内心深处的赞美与敬意。高高举起奖杯的每一张面孔,和每一个闪烁着光辉的姓名,都值得我们去铭记,值得我们致敬。因为他们,都是出彩河南人的代表,他们的身上都有感人至深的故事和震撼心灵的人格力量。

无数涓滴细流,最终汇成蜿蜒水道,奔向大江大海。现在,让我们一起来重温,一起来感动。

张玉滚(2018年)

【主要事迹】大学毕业后,放弃在城市工作机会,回到家乡,从一名每月拿30元钱补助、年底再分100斤粮食的民办教师干起,一干就是17年。

2001年,师范毕业的张玉滚放弃在城市工作的机会,回到家乡镇平县高丘镇黑虎庙小学,从一名每月拿30元钱补助、年底再分100斤粮食的民办教师干起,一干就是17年。学校的教师换了一茬又一茬,他却默默耕耘,始终坚守,托起大山的希望。

面对养家糊口的困窘和外面世界的精彩,张玉滚也曾犹豫过,“前半夜想想自己,后半夜想想孩子,都走了,孩子们咋办?”“只要孩子们在,学校就在”。没有豪言壮语,有的只是执着的心,坚毅的选择。“不耽误一节课,千方百计上好每一节课”,是张玉滚给自己定下的铁的纪律。缺少师资力量,他就把自己磨炼成“万金油”,打造成“全能型”教师,他总说,“山里本来就闭塞,老师不多学点,咋教好娃娃们”。

【颁奖词】扁担窄窄,挑起山乡的未来;板凳宽宽,稳住孩子们的心。前一秒劈柴生火,下一秒执鞭上课,艰难斑驳了岁月,风霜刻深了皱纹,有人看到你的沧桑,更多人看到你年轻的心。

王锋(2016年)

【主要事迹】王锋,男,38岁,河南省南阳市方城县广阳镇古城村人。2016年5月18日凌晨,南阳市卧龙区西华村一栋民宅突发大火,浓烟迅速吞没了整栋楼房。租住在一楼的王锋发现火情后,义无反顾地三次冲入火场救人,挨家挨户敲门示警,20多位邻居无一伤亡。

第三次从火场出来时,王锋已被烧成了“炭人”,浑身都是黑的,全身烧伤面积达92%,双眼烧伤,肺部呼吸道重度烧伤……神智已不清醒。从住处到邻近的张衡路口,大约五六千米的距离,一路上都留下了他血染的脚印。王锋的事迹报道后,全国各地爱心人士纷纷慷慨解囊捐款相助,至5月底捐款达250余万元。10月1日下午,王锋因多脏器衰竭离开了人世。

【颁奖词】对1000℃的烈焰,没有犹豫,没有退缩,用生命助人火海逃生。小巷中带血的脚印,刻下你的无私和无畏,高贵的灵魂浴火涅槃,在人们的心中永生。

王宽(2015年)

【主要事迹】郑州戏曲圈里有这样一位老艺术家:台上兢兢业业唱好戏,台下尽心尽力做善事,戏迷们夸他是德艺双馨的好人,他就是74岁的王宽。

1998年退休后,王宽夫妇陆续收养了6名老家的孤儿。为了供养这些孩子吃饭穿衣、读书学艺,王宽决定放下自己国家一级演员的身段,去茶楼卖唱,这一唱就是7年。起初,他的“上台率”并不高,每晚冷板凳一坐就是五六个小时。但王宽依旧坚持每天骑着自行车,一家一家茶馆地跑,常常晚上六七点就去了茶馆,等到天亮才回家。后来为了能够让更多人点他的戏,王宽又学起了川剧变脸。

如今,王宽夫妇苦心抚养的几个孩子都已长大成人,自食其力,而老两口却还在坚持资助老家的孩子。他们最大的愿望就是办起一个孤儿学校,发挥自己的特长和余热,让这些孩子学到一技之长。王宽老师用他的行动向大家传达爱的意义。

【颁奖词】重返舞台,放不下人间悲欢,再当爷娘,学的是前代圣贤。为救孤你古稀高龄去卖唱,为救孤你含辛茹苦十六年。十六年,哪一年不是三百六十天。台上,你苍凉开腔;台下,你给人间作了榜样。

陇海大院(2014年)

【主要事迹】陇海大院是郑州市二七社区的一个老院落,39年前,这个大院出生长大的高新高因急性横贯性脊髓炎导致高位截瘫,胸部以下失去知觉。从那以后,看病、洗澡、理发、端屎端尿……大院邻居们就开始默默承担起照顾他的任务。

有在医院工作,平时来给高新高打针换药的老邻居周喜荣;有受家人感染,经常陪高新高聊天、看球赛的小伙儿任韬;有相识多年,没事儿就陪高新高打麻将、吃年夜饭的老伙计们……从高新高患病至今,一批又一批的邻居,从青年到中年,从中年到老年,每天到他家里,39年不离不弃,照顾、帮助高新高。

【颁奖词】一场爱的马拉松,长跑三十九年,没有终点;一座爱的大院,满是善良的人,温暖的手,真诚的心,春去春回的接力,不离不弃的深情;鸽子飞走了还会回家,人们聚在一起,就不再离开。

刘洋(2013年)

【主要事迹】刘洋,1978年10月生,1997年8月入伍。“每一次飞行升空,每一次返航着陆,都是一次挑战,都是一次涅槃。”刘洋感慨。2002年,24岁的刘洋第一次正式亮相,她已飞过四种气象。在18名同批的女飞行员中,执行远程跨区重要保障任务,她是第一个。

2010年5月,刘洋正式成为中国第二批航天员。经过两年多的航天员训练,以优异成绩通过航天员专业技术综合考核。2012年3月,入选神舟九号任务飞行乘组,2012年6月,神舟九号飞船搭载3名宇航员发射升空,刘洋与景海鹏、刘旺搭档搭载飞船进入太空。

刘洋成为中国第一位飞天的女宇航员。2018年1月,被中宣部授予“时代楷模”荣誉称号。现任全国妇联副主席(兼),解放军航天员大队航天员。

【颁奖词】从2003到2013,中国载人航天走过了十年路程,伴随着一次又一次的起飞,中国人在太空中行走的越来越远,而我们的梦想却越来越接近,让我们向载人航天英雄群体致敬。

胡佩兰(2013年)

【主要事迹】胡佩兰,女,98岁,解放军3519职工医院和郑州市建中街社区卫生服务中心坐诊医生。悬壶济世的梦想,支撑着仁医胡佩兰在退休后仍连续坐诊20年,每周出诊6天,直至走完人生的最后一程。

1944年,胡佩兰毕业于河南大学医学部,70岁时才从郑州铁路中心医院的妇产科主任位置上退休。退休后,她一直坚持坐诊。胡佩兰生活节俭,舍不得在自己身上多花一分钱。但她经常大方地给病人垫付医药费。她还拿出微薄的坐诊收入和退休金,捐建了50多个“希望书屋”。

胡佩兰患有严重的腰椎间盘突出,进出都要坐小推椅。2013年7月,98岁胡佩兰心脏病突发,经抢救后,第二天她依然准时到医院坐诊。胡佩兰根据自己多年的临床经验,平时看病不太依靠高科技仪器。因为慕名找上门的病人多,胡佩兰每天都会坚持看完所有病人下班,对患者也极有耐心,给病人开药,很少超过一百元。

【颁奖词】技不在高而在德;术不在巧,而在仁。医者,看的是病,救的是心,开的是药,给的是情。扈江离与辟芷兮,纫秋兰以为佩。你是仁医,是济世良药。

李灵(2009年)

【主要事迹】2002年,李灵从河南省淮阳师范学院毕业。她回家后看到农村有大量留守儿童辍学在家,便萌生了在家乡办学的念头。在父母和亲朋的支持下,她用家里20多万元的积蓄办起了周口淮阳许湾乡希望小学。在学校,她是校长兼思想品德老师。

在她的辛勤操劳下,这个学校有了7个班,300多名学生。由于所有学生学费全免,学校无力为学生购置教辅读物和课外书籍。7年来,李灵为了办学已经欠了8万元的外债。

为了自己学校的孩子能坐在宽敞的阅览室里看书阅读,李灵趁着放暑假,向父亲要了200元只身来到郑州。她买了一辆破旧三轮车,沿街收购各种书籍。烈日下,李灵骑着破三轮车穿街过巷,拿着秤一斤斤地回收旧书本。她用汗水载回了孩子们的“精神食粮”。

【颁奖词】一切从零开始,从乡村开始,从识字和算术开始。别人离开的时候,她留下来;别人收获的时候,她还在耕作。她挑着孩子沉甸甸的梦想,她在春天播下希望的种子。她是八零后。

武文斌(2008年)

【主要事迹】武文斌,河南省郑州市张村镇人,1982年10月出生,2002年12月入伍,济南军区铁军某师炮连士官学员。2008年6月18日,在随部队参加四川汶川抗震救灾中,因连续奋战、过度劳累引发肺血管畸形破裂出血光荣牺牲,年仅26岁。

2008年5月13日,当部队接到急赴灾区的命令时,武文斌坚决要求上前线。“我们一定多救人,才能对得起身上的这身军装。”在他参与抗震救灾的32个日夜里,他总是找活干、抢活干,别人拦也拦不住。他身上的迷彩服总是湿了又干,干了又湿。战友们说,他的心里装的全是灾区群众。

2008年6月21日,济南军区某集团军党委追认他为中共正式党员,追记一等功,批准他为革命烈士。

【颁奖词】山崩地裂之时,绿色的迷彩撑起了生命的希望,他树起了旗帜,自己却悄然倒下,在那灾难的黑色背景下,他26岁的青春,是最亮的那束光。

李隆(2008年)

【主要事迹】李隆,开封人,任河南省公安消防总队郑州支队特勤大队副队长,入伍以来,李隆始终率先垂范,英勇顽强,先后参加灭火救援战斗3170多次,抢救遇险群众760余人。先后荣立个人一等功一次、二等功一次、三等功三次;2006年7月,被河南省人民政府授予“抢险救援尖兵”,并被评为河南省第四届“杰出青年卫士”。

在2008年赴四川汶川抗震救灾战斗中,他为成功营救被困104个小时的李青松和被困124个小时的卞刚芬做出了突出贡献。2008年7月,李隆被公安部授予“抗震救灾尖兵”荣誉称号;被共青团中央、全国青联授予“中国青年五四奖章”,并在全国抗震救灾工作表彰大会上,被中共中央、国务院、中央军委授予“全国抗震救灾模范”荣誉称号。

【颁奖词】火场、废墟,有多少次出生入死,就有多少次不离不弃。他用希望扩展希望,用生命激活生命。

李剑英(2007年)

【主要事迹】李剑英,空军航空兵某部正团职飞行员,1964年5月出生于郑州市金水区姚桥乡,1982年6月入伍。生前系空军上校军衔,一级飞行员。

2006年11月14日,兰州空军某部飞行员李剑英驾驶“歼7G”型号歼击机,在训练结束下降途中,飞机不幸撞上鸽群,当时飞机上还有800多升航空油,120余发航空炮弹,1发火箭弹,还有易燃的氧气瓶等,当时飞机下方有一个化工厂和大量的群众,如果跳伞后的飞机失去控制,坠入村庄,后果不堪设想。

在生死攸关的16秒里,李剑英毅然决定改跳伞为迫降,先后三次放弃跳伞求生机会,为了保护国家和人民群众的生命财产安全而不幸殉难。

空军党委给李剑英追记一等功,并追授“空军功勋飞行员”金质荣誉奖章。这是空军党委对一名飞行员的最高褒奖。

【颁奖词】烟笼大地,声震蓝天。星陨大地,魂归长天,他有22年飞行生涯,可命运只给他16秒!他是一名军人,自然把生命的天平向人民倾斜。飞机无法转弯,他只能让自己的生命改变航向。

谢延信(2007年)

【主要事迹】谢延信,原名刘延信,河南省滑县半坡店乡乡村人。家住焦作市站区朱村办事处西苑社区,是焦煤集团的一名普通员工。

1973年,刘延信(后改姓为谢)与同村姑娘谢兰娥喜结良缘。第二年7月,谢兰娥去世前,嘱咐丈夫要好好照顾自己的爹妈和智障兄弟。1979年岳父患重度脑中风,家庭的重担全部压在了谢延信的肩上。

33年来,谢延信以孝道为荣,以敬业为荣,以奉献为荣,将自己的爱心一点一滴地倾注到前妻的三个亲人——瘫痪的父亲、丧失劳动能力的母亲、呆傻的弟弟身上。对待工作也兢兢业业、勤勤恳恳、任劳任怨。他践行了中华民族尊老爱幼的传统美德,付出了自己的青春、幸福,甚至是健康,大孝至爱,感人至深。

【颁奖词】用33年辛劳,延展爱心,信守承诺。他就像是一匹老马,没有驰骋千里,却一步一步地到达了善良的峰顶。

王百姓(2006年)

【主要事迹】王百姓,全国知名排爆专家,曾任河南省公安厅治安总队调研员。曾荣获“全国公安系统二级英模”“全国优秀人民警察”“全国劳动模范”称号。从1969年参军至1985年转业到河南省公安厅至今,已经在爆破、防爆和排爆这个令人肃然的岗位上工作了37年。

他先后参加了国内数起特大爆炸案件的侦破和重大事故的查处工作,为侦破案件及处理事故提供了重要的决策依据;先后排除各类炸弹15000多枚,排除爆破装置和哑炮1100多个。他究竟处置过多少爆炸现场,排除过多少爆炸物,经历过多少危险,连他自己也已经说不清楚。在无数次与爆炸打交道的人生经历中,王百姓用生命创造着一个大智大勇的神话。他被人们称作“和死神打交道的人”。

【颁奖词】王百姓时时命悬一线,老百姓才能天天平安。

洪战辉(2005年)

【主要事迹】洪战辉,1982年出生于周口市西华县。先后就读于怀化学院(专科)、中南大学。从12岁起,用单薄的肩膀担起整个家庭的重担,担当起照顾妹妹和父亲的责任,为求学和照顾家人,一直打零工维持学业和生计。

他喜欢说:“苦难的经历并不是我们博得别人同情的资本,奋斗才是最重要的。”2006年被评为全国十大杰出青年,2007

年首届全国道德模范获得者,2008年作为奥运火炬手参加了湖南长沙段的火炬传递活动。

【颁奖词】生活让他过早地开始收获,他由此从男孩开始变成了苦难以不倒的男子汉,在贫困中求学,在艰辛中自强,今天他看起来依然文弱,但是在精神上,他从来是强者。

魏青刚(2005年)

【主要事迹】河南农民工魏青刚,在青岛遭遇的麦莎台风中,三次跳入水中救人。

2005年8月8日,青岛崂山区海边,一个巨浪把岸边的一个女青年卷入海中。正在岸边的魏青刚没有丝毫的犹豫,立即冲入人群,纵身跳下两米多高的防浪墙向落水女青年游过去。他顶着巨浪,一点点地靠近……一次、两次、三次,魏青刚跟巨浪搏斗了40分钟,终于将落水女青年营救上岸。

人们询问他姓名的时候,魏青刚都没有回答。他穿着被海水泡透的衣服,拖着极度疲惫的身躯,缓步走回了位于半山腰的工棚里。晚上,他没有对任何人讲起过自己救人的经历。3天后,人们才知道英雄魏青刚的名字。

【颁奖词】沧海横流,方显英雄本色!为了一个陌生人,他在滔天巨浪中三进三出,危险面前,他根本不需要选择,因为的一瞬间动作源自内心品质。从人群中一跃而出,又悄然回到人群中,他是侠之大者。

任长霞(2004年)

【主要事迹】任长霞,生前系登封市公安局局长。她自1983年入警,作预审工作13年,在郑州公安系统、市政战线及省预审岗位练兵大比武中均夺取过第一名。

2001年,她调任登封市公安局局长,解决了十多年来的控制积案,共查结控申案件230多起。她带领全局民警共破获各种刑事案件2870多起,抓获嫌犯3200余人,有力地维护了登封社会治安和稳定大局。

2004年4月14日晚,在侦破“1.30”案件中途经郑少高速公路发生车祸,不幸因公殉职。她以自己的忠诚、才干和辉煌业绩,先后荣获全国五一劳动奖章、全国三八红旗手、中国十大女杰、全国青年岗位能手、全国优秀人民警察等荣誉称号。

【颁奖词】她是中原大地上的又一个女英雄。扫恶打黑,除暴安良,她铁面无私;嘘寒问暖,扶危济困,她柔肠百转。十里长街,白花胜雪,挽悼如云,那是流动在百姓心中的丰碑!一个弱女子能赢得百姓的爱戴,是因为,在她的心里有对百姓最虔诚的尊重。

张荣锁(2002年)

【主要事迹】张荣锁,新乡辉县市上八里镇回龙村党支部书记。1975年,19岁入伍,在北京当了5年兵。复员后张荣锁靠开采石料办起了石材厂,富裕了,可是他并没有一天忘记过那条离家时走过的“老爷天梯”。

看到家乡父老乡亲还这么穷,这时他就找了这里的乡长,说我还是来到这儿当书记吧。1993年10月,张荣锁带领党支部一班人,团结带领广大人民群众,自力更生,艰苦奋斗,以咬定青山不放松、定叫山河换新装的大无畏气概,用23年的时间,把回龙建设成了富裕、和谐、幸福、美丽的新农村,用百折不挠的意志创造出一个时代的回龙精神。

回龙村2009年被评为“全国文明村镇”。张荣锁先后被授予全国劳动模范、全国优秀共产党员。

【颁奖词】他拿出愚公移山的执着和勇气劈开了大山,在悬崖峭壁上为乡亲们开凿出通往外面世界的道路,更在人们的心中打开了一扇希望之门。它结束了一段贫困的历史,开创了一种崭新的生活。

郑州全媒体记者 石 闻